



Казачи Подмоскovie

Электронная газета МОКО СКР

Входит в Объединенную редакцию казачьих средств массовой информации

№10 (18) февраль 2019 г.

События, хроника

Казачи Можайской земли: прошлое, настоящее, будущее

16 февраля 2019 года в музее Никольского собора г. Можайска прошла третья Можайская казачья конференция «Казачи Можайской земли: прошлое, настоящее, будущее». Организаторами конференции выступила Можайская казачья станица им. атамана М.И. Платова Московского областного казачьего округа Союза казаков во взаимодействии с казачьими обществами, находящимися на территории Можайского городского округа, духовенством Можайского благочиния.



На конференции присутствовали 46 казаков и гостей: Атаман Московского областного казачьего округа Союза казаков Криулин В.А.; советник главы Можайского городского округа Овчинников В.М.; благочинный церковью Можайского округа священник Иоанн Лобода; казаки Можайской казачьей станицы им. атамана М.И. Платова МОКО Союз казаков; казаки хуторского казачьего общества «Хутор Можайский» МООКО ВКО Центрального казачьего общества; казаки хутора Андреевский представительства РКО «Юго-Восток» г. Москва ВКО ЦКВ; казаки Клинского городского казачьего отдела МОКО

Союз казаков; руководитель казачьего кадетского класса г. Щелково Слесарев А.П.; представители региональной общественной организации морской пехоты «Тайфун-М» Можайск.

Конференция началась с молебна, который отслужил благочинный церковью Можайского округа Иоанн Лобода, затем с приветственными словами выступили В.М. Овчинников и В.А.Криулин. После этого началась работа конференции.

Атаманы Можайских казачьих объединений Царенко А.В, Сеницын А.Н., Семенов В.С. отчитались о проделанной за прошедший год работе, озвучили проблемные вопросы и предложили мероприятия на 2019 год.

Атаман Криулин В.А. поднял вопрос о прошлогодней конференции на эту тему, спросил, что сделано по решениям принятых на ней. Сказал, что мы так и будем постоянно буксовать на одном месте, если не будем выполнять намеченное. Доложил о проблемах, связанных с невыполнением в полном объеме мероприятий по подготовке к празднованию 400-летия освобождения Московии от литовско-польских захватчиков. Посетовал на то, что часть атаманов округа не выполнила поставленные задачи, в результате чего поставленные задачи, в том числе и Конкурс на лучшее сочинение среди школьников московской области на патриотические темы, посвященные героям как минувших времен, так и настоящего времени, не были осуществлены в полной мере. Призвал атаманов более активно работать при выполнении задач 2019 г., для чего посоветовал объединить усилия всех казаков, не взирая на их принадлежность к той или иной общественной структуре. И в целом посоветовал объединять усилия всех прогрессивных сил не равнодушных к судьбе сегодняшнего и завтрашнего России и подрастающего поколения.

Вячеслав Михайлович Овчинников, поддержав В. Криулина, доложил собравшимся о мероприятиях общественной организации морской пехоты Тайфун-М, о необходимости всемерно развивать и пропагандировать традиции и обычаи наших предков, не забывать об их подвигах. Призвал к активнейшему сотрудничеству всех присутствующих для выполнения задач как по патриотическому воспитанию подрастающего поколения, так и других, поставленных Президентом России Владимиром Владимировичем Путиным перед общественными организациями.

Было предложено: создать совет атаманов Можайского округа, провести на территории Можайского городского округа «Фестиваль казачьей культуры», военно-патриотическую игру «Юный разведчик», создать «Можайский Центр развития казачьей культуры» на базе дома культуры поселка МИЗ, начать работу по созданию казачьих кадетских классов и клубов. Продолжить мероприятия, связанные с освобождением Московии от литовско-польских захватчиков, в том числе и проведение Конкурса на лучшее сочинения на патриотические темы.

После этого в обстановке живого диалога прошло обсуждение предложений, были намечены основные направления совместной деятельности.

Атаман МОКО СКР Виктор Криулин

Верстание казаков

Рано утром 23 февраля в казачьем Храме во имя Иконы Божией Матери «Отрада и Утешение» собрались казаки по поводу верстания их товарищей. Как и положено ребята исповедались и причастились Святых Христовых таинств. Было видно, что они заметно волновались. Родственники как могли поддерживали их.

Само верстание в казаки состоялось в Храме Козьмы и Дамиана Ассийских на территории Бодкинской больницы (буквально в двух шагах от Казачьего Храма). В МОКО СКР прибыло четыре новых казака.



После торжественной церемонии состоялось заседание Совета Атаманов МОКО СКР. На повестке дня стояло: Исполнительная дисциплина, соблюдение Устава МОКО. (Соблюдение казачьих традиций, легитимность атаманов, документальное тому подтверждение, легитимность новых подразделений МОКО); планы МОКО СКР на год; об участии казаков МОКО в мероприятиях по духовному, историко-художественному, военно-патриотическому воспитанию молодежи, торжествах и празднествах, проводимых в районах и городских объединениях Московской области, а также общероссийских и региональных соревнованиях, турнирах и конкурсах.

Открытым голосованием Совет Атаманов решил провести Отчетно-выборный круг МОКО 23.03.2019г. в Москве по адресу: Ул. Поликарпова, 16, Храм иконы «Отрада и Утешение» на Ходынском поле. Сбор участников с 90-00 до 10-30.

Сергей Безуглый, атаман ООАКС

Военно-патриотическое воспитание

Радость трудов и побед

Военно-спортивные игры «Ледяной поход», которые уже десятый год проходят в Павлово-Посадском районе Подмосковья, на самом-то деле никак не связаны с Ледяными походами Корнилова или Каппеля. Здесь нет реконструкторской атрибутики гражданской войны, нет деления на «красных» и «белых». Название в свое время произнес настоятель Бывалинского храма св. вмч. Никиты блаженной памяти игумен Амвросий (Шевчук), когда мы с ним придумывали зимнюю военизированную игру для детей и молодежи – и это название как-то сразу «приклеилось», прижилось. Впрочем, одна зацепка все-таки имеется. Игра задумывалась ко Дню Защитника Отечества. Но раньше та же дата именовалась Днем Советской армии и Военно-морского флота. Еще раньше – Красной армии. Однако и Ледяной поход Добровольческой армии начался в ночь на 23 февраля. Таким образом, игра получала привязку к воинскому празднику как бы независимо от политических взглядов.

А в действительности наши «Ледяные походы» переняли многое от советских «Зарниц». Хотя и «зарничные» элементы мы существенно трансформировали – чтобы были живы,

интересно. И еще полезно. Добавилось главное – духовный стержень Православия. Куда же без этого русскому воинству? А юному, подрастающему воинству – тем более! Добавились и реальные, совсем не игрушечные трудности для участников. А ведь это тоже очень важно для ребят: получить возможность испытать себя на прочность – и проявить себя, самовыразиться. Ну а в нынешнюю эпоху, когда либеральная система воспитания силится превратить подростков то ли в тепличные растения, то ли в аморфных тусовочников, это вообще становится жизненно необходимым – дать детям навыки выживания в экстремальных условиях. Но и помочь им открыть для себя новые удовольствия и радости, недоступные в «модной» тусне или в айфонном мирке – радости трудов, радости преодоления препятствий, каких-то собственных побед. Дать им почувствовать, насколько эти радости выше и ярче пустопорожней развлекухи, интернетовских подделок...

О том, в какой мере удаются подобные задумки, говорит сам факт – интерес к «Ледяным походам» не ослабевает уже 10 лет. Вот и сейчас, 2 марта 2019 г., в игре приняли участие 20 организаций и команд из 6 регионов России, более 200 человек. Значительно расширился и круг организаторов. К изначальным учредителям, «Некоммерческому партнерству по содействию возрождению казачества» и Бывалинскому Никитскому храму, в нынешнем году присоединились «Федерация боевого самбо России», Объединение военно-спортивных клубов «Стратилат», проект «Наша армия», значительный вклад внес ВПК «Дмитрий Донской» из Орехово-Зуево.



А трудности для участников начинаются в буквальном смысле с первых шагов. По условиям игры точки старта разные, дальность маршрута каждая команда определяет себе сама. Это позволяет участвовать коллективам самых разных возрастов, различного уровня подготовки – как тренированным спортсменам, так и новичкам. Двигаться по шоссе правила запрещают. Из элементарных требований безопасности, да и в условиях боевых действий расчищать от снега шоссе никто не будет. Путь надо пройти в течение светового дня, и рекорд был поставлен в позапрошлом году, 55 км. («Варяг» из Щелково). Но на этот раз на дальние маршруты не запросился никто, все взяли от 8 до 15 км – по опыту прошлого года, когда «тонули» в сугробах, и к окончанию игры некоторые не успели до финиша. Теперь предпочли подстраховаться.

Однако и в нынешнем году снега навалило очень много. Правда, была оттепель, а как раз 2 марта подморозило до минус пяти, сугробы покрылись настом. Хотя он оказался обманчивым. Вроде бы выдерживает человека, позволяет идти, но потом вдруг проваливаешься по пояс. Впрочем, по условиям разрешается идти на лыжах. Но воспользовались такой возможностью только две команды, «Гуслицкое братство» из Куровского и московский «Восход». Некоторые объяснили отказ неудобством действовать на лыжах в лесу. Для тех, кого привезли на игру на машинах родителей и руководителей, сказалась проблема транспортировки. А пеший марш стал очень тяжелым. Пробиваясь через снега, участники «ползли» по 1,5 – 2 километра в час.

Ну, а по дороге им предстояло преодолеть ряд промежуточных рубежей, выполнить соответствующие задания. Первый выставило объединение «Стратилат». Вводная команда обнаружила «охранение противника». Самые меткие стрелки должны быстро, на время, «уничтожить» его снайперским огнем. «Противник» - 5 мишеней, щелкают пневматические винтовки. И задание выполнили все без исключения! Лучшими на этом рубеже стали «Наследники победы» из Каширы – поразили цели быстрее всех, с первых выстрелов. А руководитель «Стратилата» Федор Тишков особо отметил своего тезку Федора Римма из «Дружины Александра Невского» (Переславль-Залесский). Он был самым юным участником «Ледяного похода» - четыре года. Но тоже стрелял и даже попадал!



Второй рубеж организовала «Федерация боевого самбо России». Ее воспитанникам, мальчишкам из клуба «Ратник» (Видное) по снегам путешествовать не пришлось, но и им выпала роль совсем не легкая – изображать «противника», оборудовать позиции, несколько часов сидеть на морозе в окопах в полной готовности. В общем, и трудностей хватило, и тренировка очень хорошая. А в лагере «противника» располагался некий важный объект – палатка, охраняемая часовым. Команды должны были пробраться к нему незаметно. Показать свои знания, как «снимать часового». Председатель Московского регионального отделения «Федерации боевого самбо» Михаил Ильич Кононенко оценивал их навыки. Проводил практические занятия, какими еще способами

можно выполнить такую задачу. Заодно это давало передышку для участников – перед дальнейшим маршем по сугробам.

На третьем рубеже руководил атаман Казачьего поста св. Никиты Игорь Беспогоднов. Здесь команда встречала условный «танк». Надо было поразить его единственной гранатой. Кидает один, но если промахнулся – штрафная пробежка по кругу всей команде. Подчеркнем, что это не считалось каким-то наказанием, а логически вписывалось в сценарий игры. Ваш товарищ не сумел подбить «танк» – значит спастись надо всем, потренироваться в быстроте ног.

Дальше путь поворачивал к деревне Бывалино, к храму св. Никиты. На лесной поляне за речкой Дрезной четвертый рубеж. Тут предстояло продемонстрировать свое умение оборудовать зимнюю стоянку. Развести костер, соорудить укрытие для ночлега. Какое именно, решали сами команды. Но использовать можно было только те инструменты и материалы, которые принесли с собой или нашли на месте. А проверял, насколько ребята готовы к ночевке в зимних условиях, опытный специалист Игорь Апарин, профессиональный лесник.

Пятый рубеж держали парни из проекта «Наша армия» под руководством Ивана Беликова. Кстати, как выяснилось, день игры 2 марта совпал с его днем рождения. Иван его отметил достойно, «в бою». Инструктировал участников, выдавал им лазертаговское оборудование. Ставил задачу – штурмом взять предместное укрепление, которое обороняли бойцы ВПК «Авангард» и «Дмитрия Донского». За мост через Дрезну кипели упорные схватки. То одна, то другая команда бросались в атаки.

После чего им открывалась дорога к шестому рубежу. К летнему детскому лагерю храма св. Никиты. По условиям – «населенный пункт», только что брошенный «противником». Требовалось произвести «зачистку» и найти пакет с названием своей команды. Но «противник» оставил и массу «сюрпризов». Тут уж начиналась практическая тренировка по курсу безопасности при террористической угрозе. Нужно ли трогать предметы, нарочито привлекающие внимание? Что делать, если заметил натянутую леску? Какие места представляют наибольшую опасность – вроде дверей, выдвижных ящиков мебели? За действиями внимательно наблюдали посредники. Первый «подрыв» – «трехсотый». И тогда участники попадали на седьмой рубеж. Должны были эвакуировать «раненого» в безопасную зону, под контролем врача Виктора Богучарова оказать ему «первую помощь».

Вообще большинство команд осуществляли «зачистку» достаточно грамотно и аккуратно, но все же и без ошибок не обходилось. На экзамен к доктору попадали практически все. А «Красный БОБР» из Анискино – вроде бы команда старая, опытная, но на сей раз прибыли новички, с дисциплиной и послушанием собственному командиру у них еще не ладилось. Результат: почти весь отряд «погиб» (со второго «подрыва» и далее неосторожные бойцы просто исключались из поиска, садились отдохнуть на лавочке).

В целом же самое блестящее впечатление произвели рязанцы. Их было три команды – «Сокол» из Скопина, отряд им. Каширина из Подвьязь и казачье общество из Спас-Клепиков. Но все дружные, выносливые, тренированные. На марше обогнали других. Первыми выполнили все задания. Впрочем, по уровню подготовки им ничуть не уступали «Застава» из Видного, каширские «Наследники Победы». На всех рубежах их называли в числе лучших. А по оказанию медицинской помощи доктор охарактеризовал: «Когда наблюдал действия рязанцев, думал – лучше и быть не может, а когда увидел «Заставу» – оказывается, может».

Однако выделять только эти команды было бы неправомочно. Отлично действовали и «Славяне» из Медвежьих Озер. «Дмитрий Донской» пробивался через снега младшим составом, а старшие воспитанники уже фактически обеспечивали игру в качестве

инструкторов, посредников. Младший возраст преобладал и в «Громе» из Электрогорска. Но какие слаженные, дисциплинированные, умелые мальчишки и девчонки! И на стрельбе тоже были среди лучших. Мало того, когда их «снайперы» били по целям, остальная команда четко расположилась для их прикрытия. Молодцы! А разве можно не назвать Казачью заставу Ильи-Пророка из Николо-Шартомского монастыря (Шуя)? А «Богослово», «Страж» из Ногинска? А «Платовец» из Щелково, наверное, старейший кадетский клуб в России – Аркадий Слесарев ведет его уже 28 лет! С какими невероятными трудностями, без базы, без денег и действенной поддержки, но ведь живут, работают, на игры привозят своих новых ребят...



17.30 – конец игры. В 17.45 команды впервые собираются вместе. Общее заключительное построение. Звучит приветствие, ставшее на наших мероприятиях традиционным. «Христос Воскресе!» - «Воистину Воскресе!» Подводим итоги, разбираем «косяки». По призыву Михаила Ильича Кононенко участники «Ледяного похода» почтили минутой молчания память воинов 6-й роты псковских десантников – накануне, 1 марта, была годовщина их отчаянного боя с ордой террористов, а 2 марта как раз Родительская суббота. Время помянуть.

Колонна юных бойцов, их наставников, организаторов, приехавших родителей, направляется в храм св. Никиты. А здесь командам надо выполнить еще одно, последнее задание. В каждом из пакетов, которые они искали в «заминированном населенном пункте» - свеча и краткое описание той или иной иконы или сведения о каком-то святом. Надо догадаться, о ком идет речь, и в храме поставить свечу к нужному образу. Что ж, и с этим справляются. «Богослово» сразу рапортует, что у них – св. великомученик Никита, кто-то ищет и расспрашивает, где икона св. Николая Чудотворца, рязанцы радуются: «Это же наш покровитель!» (Илья Пророк, покровитель ВДВ – а там все ребята мечтают стать десантниками). Ставятся и зажигаются свечи у Казанской, Феодоровской, Иверской икон Божьей Матери, у образов святых Сергия Радонежского, Серафима Саровского, Матушки Матронушки, Петра и Февронии...

Настоятель храма о. Андрей (Филиппенко) напутствует собравшихся. Отмечает особенность игры – мы не определяем победителей. Кстати, это не случайно. Ведь

команды совершенно разные и по возрасту, и по численности, и по своим возможностям. Есть военно-спортивные, военно-патриотические, казачьи клубы. Есть воскресные школы, есть команды при монастырях, гимназиях, отдельная команда – воспитанники детского приюта «Никита» при здешнем храме. Есть даже две семейных команды: отец и четверо детей из Переславля (еще одна дочь приболела, не смогла приехать), семья из Москвы... Нет, делить их на выигравших и проигравших было бы совершенно несправедливо. Проигравших здесь нет, и грамоты всем выписаны одинаковые, с одной оценкой: «Команда проявила себя достойно». Победители все. И чтобы понять это, достаточно просто взглянуть на ребят и девочек. Их главный приз даже не грамоты. А та самая радость преодоления трудностей, радость победы. Она написана на лице каждого.

О. Андрей служит молебен. Благодарим Господа за все, что Он нам даровал – за новые впечатления, новые приключения, о которых так приятно будет вспомнить. За снега, за мороз, за сугробы – и за силы, за волю пролезть через них. За прекрасный солнечный день. За новых друзей и знакомых – и за подтверждения старой дружбы. Благодарим и за то, что в просторном, празднично-сверкающем, но и уютном храме, собралось две сотни детей, подростков, молодых людей из разных городов и областей, открывших для себя и испытавших эту радость – трудов, свершений, побед. Смотришь на них и понимаешь, они же и есть – Россия. Не абстрактная, не надуманная, а живая, реальная, одухотворенная, великая. Вовсе не собирающаяся деградировать и вырождаться. И за это тоже благодарим Господа!

Участники игры прикладываются к «рыцарской перчатке» - раке с мощами св. великомученика Никиты Готского. На прощание о. Андрей приглашает всех в трапезную. А там уж повариха тетя Лида расстаралась, как обычно на таких мероприятиях. Наготовила и повкуснее, и посытнее. Празднично накрыты столы. Поем: «Отче наш...» Усталые, но такие довольные ребята уписывают за обе щеки разносимые им блюда. Разрумянились от целого дня на свежем воздухе, отогрелись после мороза... Десятый «Ледяной поход» завершен. А мы с руководителями команд уже обсуждаем за столами планы следующих сборов, следующих игр. Ведь и в этом есть великая радость – трудов и побед. Слава Богу за все!

Валерий Шамбаров, казачий полковник

101 год назад

Ледяной поход

(Продолжение. Начало в № 9)

В Ростове были снаряды, патроны, обмундирование, медицинские склады и медицинский персонал — всё то, в чём так остро нуждалась охранявшая подступы к городу малочисленная армия. В городе пребывало на отдыхе до 16 000 (!) офицеров, не пожелавших участвовать в его обороне. Генералы Корнилов и Алексеев не прибегали на этом этапе ни к реквизициям, ни к мобилизации. Большевики Сиверса, заняв после их ухода город, «взяли всё, в чём нуждались, и запугали население, расстреляв несколько офицеров».

К началу февраля в состав армии, находившейся в процессе формирования, входили:

- Корниловский ударный полк (Подполковник Неженцев);
- Георгиевский полк — из небольшого офицерского отряда, прибывшего из Киева. (Полковник Кириенко);
- 1-й, 2-й, 3-й офицерские батальоны — из офицеров, собравшихся в Новочеркасске и Ростове. (Полковник Кутепов, подполковники Борисов и Лаврентьев, позднее полковник Симановский);

- Юнкерский батальон — главным образом из юнкеров столичных училищ и кадет. (Штабс-капитан Парфёнов);
- Ростовский добровольческий полк — из учащейся молодежи Ростова. (Генерал-майор Боровский);
- Два кавалерийских дивизиона. (Полковников Гершельмана и Глазенапа);
- Две артиллерийские батареи — преимущественно из юнкеров артиллерийских училищ и офицеров. (Подполковники Миончинский и Ерогин);
- Целый ряд мелких частей, как то “морская рота” (капитан 2-го ранга Потёмкин), инженерная рота, чехословацкий инженерный батальон, дивизион смерти Кавказской дивизии (Полковник Ширяев) и несколько партизанских отрядов, называвшихся по именам своих начальников.



Все эти полки, батальоны, дивизионы были по существу только отрядами, и общая боевая численность всей армии вряд ли превосходила 3-4 тысячи человек, временами, в период тяжёлых ростовских боев, падая до совершенно ничтожных размеров. Армия обеспеченной базы не получила. Приходилось одновременно и формироваться, и драться, неся большие потери и иногда разрушая только что сколоченную с большими усилиями часть (А.И. Деникин, «Очерки русской смуты»).

Под давлением превосходящих сил красного командующего Р. Ф. Сиверса, сумевшего организовать выступление против добровольцев гарнизон Ставрополя с примкнувшей к нему 39-й дивизией, подошедших с боями 9(22) февраля непосредственно к Ростову, было принято решение отходить из города за Дон — в станицу Ольгинскую. Вопрос о дальнейшем направлении не был ещё решен окончательно: на Кубань или в донские зимовники.

Смысл начавшегося при таких сложнейших обстоятельствах похода его участник и один из командующих армией — генерал Деникин — выразил впоследствии следующим образом: «Пока есть жизнь, пока есть силы, не все потеряно. Увидят “светоч”, слабо мерцающий, услышат голос, зовущий к борьбе — те, кто пока еще не проснулись... В этом был весь глубокий смысл Первого похода. Не стоит подходить с холодной аргументацией политики и стратегии к тому явлению, в котором все — в области духа и творимого подвига. По привольным степям Дона и Кубани ходила Добровольческая армия — малая числом, оборванная, затравленная, окружённая — как символ гонимой России и русской государственности. На всем необъятном просторе страны оставалось только одно место, где открыто развеялся трёхцветный национальный флаг - это ставка Корнилова».

1-ый Кубанский поход (9/22 февраля — 30 апреля /13 мая 1918 года)

Армия прошла в походе по основному маршруту 1050 верст. Из 80 дней — 44 вела бои. Вышла в составе 4 тысяч, вернулась в составе 5 тысяч, пополненная кубанцами. Начала поход с 600 — 700 снарядами, имея по 150 — 200 патронов на человека; вернулась почти с тем же; все снабжение для ведения войны добывалось ценой крови. В кубанских степях оставила могилы вождя и до 400 начальников и воинов; вывезла более полутора тысяч раненых.

Генералы М. В. Алексеев и Л. Г. Корнилов приняли решение отойти на юг, в направлении Екатеринодара, рассчитывая поднять антисоветские настроения кубанского казачества и народов Северного Кавказа и сделать район Кубанского войска базой дальнейших военных действий. Вся их армия по числу бойцов равнялась полку трёхбатальонного состава. Армией она именовалась, во-первых, по той причине, что против неё боролась сила численностью в армию, а во-вторых, потому что это была наследница старой бывшей Русской армии, «её соборная представительница».



Добровольческая армия переправилась на левый берег Дона и остановилась в станице Ольгинская. Здесь она была реорганизована в три пехотных полка (Офицерский, Корниловский ударный и Партизанский), в её состав также входили юнкерский батальон, один артиллерийский (10 орудий) и два кавалерийских дивизиона. 25 февраля добровольцы двинулись на Екатеринодар в обход Кубанской степи. Войска прошли через станицы Хомутовская, Кагальницкая и Егорлыкская, вступили в пределы Ставропольской губернии (Лежанка) и вновь вошли в Кубанскую область, пересекли железнодорожную ветку Ростов-Тихорецкая, спустились к станице Усть-Лабинской, где форсировали Кубань. Войска постоянно находились в боевом контакте с превосходящими по численности Красными частями численность которых постоянно росла в то время как первоходников становилось с каждым днём меньше. Однако победы неизменно оставались за ними.

Малочисленность и невозможность отступления, которое было бы равносильно смерти, выработали у добровольцев свою собственную тактику. В её основу входило убеждение, что при численном превосходстве противника и скудости собственных боеприпасов необходимо наступать и только наступать. Эта, неоспоримая при маневренной войне, истина вошла в плоть и кровь добровольцев Белой армии. Они всегда наступали. Кроме того, в их тактику всегда входил удар по флангам противника.

Бой начинался лобовой атакой одной или двух пехотных единиц. Пехота наступала редкой цепью, время от времени залегая, чтобы дать возможность поработать пулеметам. Охватить весь фронт противника было невозможно, ибо тогда интервалы между бойцами доходили бы до пятидесяти, а то и ста шагов. В одном или двух местах собирался «кулак», чтобы протаранить фронт. Добровольческая артиллерия была только по важным целям, тратя на поддержку пехоты несколько снарядов в исключительных случаях. Когда же пехота поднималась, чтобы выбить противника, то остановки уже быть не могло.

1(14) марта 1918 года красные заняли Екатеринодар, оставленный без боя за день до этого вышедшим из кубанской столицы отрядом Кубанской рады под командованием произведенного 26 января кубанским атаманом в полковники В.Л. Покровского. Это значительно осложнило положение добровольцев.

Первые слухи о занятии красными Екатеринодара были получены стремящейся к городу Добровольческой армией 2 марта на станции Выселки. Не многие из добровольцев поверили этим слухам, однако уже через 2 дня — 4 марта — во взятой после упорного боя Кореновской, были получено подтверждение этому из номера найденной в станице советской газеты. Новости обесценивали и ломали саму стратегическую идею всего похода на Кубань, за которую уже было заплачено сотнями жизней добровольцев. Командующий генерал Корнилов повернул в результате полученных известий армию от Екатеринодара на юг, с целью, переправившись через Кубань, дать отдых войскам в горных казачьих станицах и черкесских аулах и «выждать более благоприятных обстоятельств».

Несмотря на то, что генерал Алексеев был разочарован поворотом армии в Закубанье, он не стал настаивать на пересмотре и изменении решения Корнилова: причины для такого решения у командующего были серьёзные. Кроме того взаимоотношения двух руководителей армии становились все хуже, Алексеев уходил от штабных дел. Генерал Деникин счел приказ о повороте на юг «роковой ошибкой» и был настроен более решительно: он, переговорив и заручившись поддержкой Романовского, отправился вместе с ним к командующему. Несмотря на все усилия генералов переубедить Корнилова им не удалось: отдающий себе отчет во всех потерях и переутомлении войск, Главнокомандующий остался при своем мнении: «Если бы Екатеринодар держался, тогда бы не было двух решений. Но теперь рисковать нельзя».

Мотивы Деникина и Романовского состояли в том обстоятельстве, что, когда до заветной цели похода — Екатеринодара — осталось всего пара переходов и морально вся армия была нацелена именно на кубанскую столицу как конечную точку всего похода, любое промедление, а тем более отклонение от движения к цели грозит «тяжелым ударом по морально-психическому состоянию армии», высокий боевой дух, наряду с организацией и выучкой которой одни только и могли компенсировать малочисленность армии в сравнении с войсками Автономова и Сорокина, отсутствие базы, тыла и снабжения.

Ночью 5—6 марта армия генерала Корнилова двинулась к Усть-Лабинской, повернув на юг, отразив нападение с тыла крупного отряда Сорокина. С боем переправившись утром 8 марта через Лабу, армия пошла в майкопском направлении. Оказавшись в Закубанье в «сплошном большевистском окружении», где каждый хутор необходимо было брать с боем, генерал Корнилов принял решение свернуть резко в западном направлении после перехода через Белую, в направлении черкесских аулов. Генерал посчитал, что в дружественных селениях он сможет дать армии отдохнуть, и сохранит шансы на соединение с кубанцами Покровского .

Однако, по злой иронии судьбы, 7 марта кубанское командование, на основании устаревших сведений о движении Корнилова к Екатеринодару, приняло решение

прекратить попытки прорваться к Майкопу и повернуть обратно к реке Кубань на соединение с ушедшей оттуда армией Корнилова. Только на соединение с добровольцами могли тогда надеяться кубанцы, чьи войска при первом же столкновении с противником обнаружили свою крайне низкую боеспособность. Только через, 4 дня после тяжелейших боев и изнурительных переходов в сплошном кольце окружения красными, пытаясь найти друг друга наугад — на звук отдаленного боя ещё непонятно кого и с кем — Добровольческая армия и войска Кубанского края нашли друг друга. 11 марта, когда идущие к Калужской измотанные кубанцы нарвались в районе аула Шенджий на крупную группу красных и в бой пошли даже штатские из кубанского обоза, на них наткнулся разъезд корниловцев.

В марте 1918 года неожиданно резко испортилась погода: дождь, сменявшийся заморозками, вызывал оледенение шинелей. Ослабленная в многочисленных боях и измученная ежедневными переходами по размякшему кубанскому чернозёму, армия стала изнемогать под ударами стихии. Затем резко похолодало, в горах выпал глубокий снег, температура упала до 20 градусов ниже нуля. По свидетельствам современников, доходило до того, что раненых, лежавших на телегах, вечером приходилось освобождать от ледяной коры штыками. В это время произошло жестокое боестолкновение, известное как бой у ст. Ново-Дмитриевской.

Этот бой у Ново-Дмитриевской, предшествующие и последовавшие за ним ряд переходов по покрытой ледяной коркой степи, Добровольческая армия и стала называть «Ледяным».

3 (17) марта у Новодмитриевской, после упорного сопротивления кубанцев, желавших сохранить самостоятельную боевую силу, и подписания в итоге официального «союзного договора» воинские формирования Кубанского краевого правительства были включены в армию Корнилова, при этом кубанская власть обязалась содействовать пополнению и снабжать Добровольческую армию. В результате численность армии возросла до 6000 штыков и сабель, из которых были сформированы три бригады; количество орудий увеличилось до 20.

Перед Добровольцами встала новая задача — взять Екатеринодар. Простояла армия в Ново-Дмитриевской до 22 марта — штаб разрабатывал операцию по взятию столицы Кубани. Войска отдыхали и переформировывались, отбивая одновременно постоянные атаки.

продолжение в следующем номере



*Газета "Казакі Подмоскoвья"
Главный редактор подъесаул Виктор Лядов
Верстка сотник Дмитрий Микляев
Мнение авторов может не совпадать с мнением
редакции
Редакция не несет ответственности за содержание
рекламных объявлений
тел.: 8-016-266-15-07*

